
经济学院关于开展2024年
大学生暑期社会实践策划比赛的通知

各位同学：
为深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于青年工作的重要思想，充分发挥共青团实践育人在学校人才培养工作格局中的重要作用，经学院团委研究，决定开展2024年大学生暑期社会实践策划比赛，现将相关工作通知如下。
一、活动主题
学习二十大 永远跟党走 奋进新征程
二、参与对象
学院全体全日制在校学生
3、 组织形式
（一）个人实践策划
（二）团队实践策划（可组3-6人，建议4人）
各位同学根据自身情况及活动开展的实效性，可自主进行社会实践活动策划。实践的主题可以参考以下几个方面：
1.红色基因传承团
学习宣传党的百年奋斗重大成就和历史经验，依托各地红色资源，开展重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化等多种形式的活动。用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，引导大学生弘扬伟大建党精神，让红色基因、革命薪火代代传承，持之以恒推进党史学习教育常态化长效化。
2.理论普及宣讲团
走进基层、边远地区、社区、农村等，面向普通基层人民群众和青少年等群体深入开展学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想活动。以习近平总书记对青年学生寄语、给青年学生回信、《论党的青年工作》《习近平与大学生朋友们》等为主要内容，精心设计开展有内涵、接地气、聚人气的宣传教育活动，讲透创新理论、讲好发展成就、讲清形势任务、讲明发展前景。
3.乡村振兴促进团
深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，帮助和引导青年学生紧紧围绕“国之大者”深刻领会感悟为什么要推进乡村振兴、如何推进乡村振兴等系列重大理论和实践问题。了解认知乡村，特别是国家乡村振兴重点帮扶县的乡村发展状况，积极助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，帮助发展乡村产业，美化乡村环境，提升乡风文明，促进乡村公共服务，讲好乡村振兴故事。
4.国情民生观察团
聚焦党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，以脱贫攻坚重大历史性成就、全面建成小康社会决定性成就等为现实教材，组织学生在国情考察、社会观察、调查研究、学习体验中了解国情社情民情，感受全过程人民民主生动实践，引导学生深刻领悟党的领导、领袖领航、制度优势、人民力量的关键作用，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
5.民族团结实践团
贯彻落实中央民族工作会议、中央第七次西藏工作座谈会和第三次中央新疆工作座谈会精神，开展国情考察、地球第三极保护行动等社会实践活动，帮助和引导青年学生通过实地调研和观察，深入了解民族团结现状，充分感知民族地区发生的翻天覆地的变化，当好民族团结的宣传者、示范者和践行者，不断铸牢中华民族共同体意识。
6.结合自身专业开展社会实践活动
按照国家及省有关方面要求，结合专业特色或思想政治理论课的相关内容，开展主题鲜明、内容充实的社会实践活动。
4、 材料提交
参赛选手请认真填写《经济学院2024年大学生暑期社会实践策划申报表》（附件1）注：指导教师可先不填，《经济学院2024年大学生暑期社会实践策划汇总表》（附件2），申报材料电子档以班级为单位打包（文件命名：团队/个人＋专业班级＋姓名），于2024年6月7日中午12:00前发送至宣传部部长杨岚邮箱2256963434@qq.com，并加入qq群：142674547，群内将通知相关事宜。逾期不再受理。
5、 评选流程
个人或团队提交材料后，将根据材料的有效性、实践性、创新性行初步筛选。
复赛时间暂定2024年6月11日，地点待定。要求：PPT展示＋个人/团队陈述，展示+陈述时间控制在6分钟内。陈述过后，由现场评委进行打分，按分数从高到低进行名次排序。
6、 奖项设置
一等奖（团队和个人各1名）
二等奖（团队和个人各2名）
三等奖（团队和个人各3名）
优秀奖（团队和个人各4名）
注：具体名额将根据报名团队/人数进行合理增减。一、二等奖获选团队将推荐至学校参加校级团队评选。
七、经费保障
1.校团委根据方案可行性、创新性等要素确定校级重点团队和一般团队立项，立项团队将获得经费支持（重点团队7000元/个、一般团队3000元/个）以便实地开展社会实践活动。
2.个人实践由学生个人采取自筹方式解决。
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