经济学院 
学院网址：http://jjxy.suse.edu.cn/
咨询电话：0831- 5980198 5980191

学院简介：
四川轻化工大学经济学院致力于融汇中外经济智慧、立足本土实践、创新应用研究、服务西部经济繁荣和社会进步。学院拥有硕士、本科、专科三个层次人才培养体系，下设国际经济与贸易（一本）、农村区域发展、旅游管理、酒店管理、投资学5个本科、烹饪工艺与营养1个专科教学单位和产业转型与创新研究中心、农业经济研究中心2个研究单位及四川轻化工大学宜宾市外贸科技人才培训基地。学院现有1个全日制专业硕士学位授权点（农业硕士），在校本、硕及留学生2500多人。学院现有专兼职教职工69人，专兼任教师58人，其中：教授9人，副教授19人，高级职称教师比例为48.3%；具有博士学位的教师25人，硕士学位教师28人，硕士学位以上教师比例为91.37%。
学院具有强劲的科研实力和高水平的服务地方经济发展能力。近年来，学院先后承担了国家社会科学基金5项、教育部、民政部、四川省社科联等省部级科学项目40余项。承担了地方政府的国民经济社会发展五年规划、重大课题和省委省政府部门委托的重要研究课题30余项，科研经费总额达600余万元。出版专编著、教材20余部，发表SCI、SSCI、EI、CSSCI和CSCD等收录论文和北大核心期刊论文230余篇；先后获省、市哲学社会科学优秀成果奖40余项，四川省教育厅优秀教学成果奖二等奖2项，教育部农经教指委优秀教学成果一等奖1项，校级优秀教学成果奖10余项。
学院高度重视人才培养，学生就业质量高。学生参加全国性商业精英挑战赛、金融挑战赛、挑战杯竞赛多次获得一等奖。学院每年既有一批优秀本科生考取中国农业大学、华中科技大学、重庆大学、四川农业大学、西南财经大学等综合类、农林类、财经类国内著名高校的研究生，也有一批学生到国外知名大学继续研究生学习。本科生就业率达到95％以上，能到500强企业工作的达到22％以上；到政府部门、金融机构和机关事业单位工作的达到40％，就业质量高。
学院有较为完备的教学科研设备和基础条件，为教学、人才培养及科研工作提供保障。学院有银行、保险、证券投资和国际贸易等模拟系统、经济管理案例库、中国宏观经济数据库、CSMAR等数据库和STATA、EVIEWS和SPSS等分析软件。学院与中国人民银行、宜宾市三江新区管委会、自贡市农业农村局、五粮液股份集团公司、泸州老窖股份有限公司、成都海关等企事业单位合作共建有研究生、本科生教学实习和科研基地。与澳大利亚迪肯大学、台湾科技大学、华东理工大学等在研究生、本科生的交换、派出及学位互认方面开展了广泛的合作，同时也接收外国留学生。
经济学院秉承“知行合一、经世济民”的院训和“学生中心、教师主体、引领社会”的办学理念，通过学术的传播、创新与应用，为学生成功奠定基础，为地方发展提供支撑，培养服务四川、面向全国、胸怀世界的经济贸易类、农村发展类、旅游管理类、金融投资类创新型、应用型、复合型人才。

☆本科专业
国际经济与贸易（重点本科）
农村区域发展
投资学
旅游管理
酒店管理
☆专科专业
烹饪工艺与营养（专科）
☆硕士学位授权点
产业组织与规制（学术学位）
农村发展（专业学位）



专业介绍
国际经济与贸易（一本）
培养目标及特色：本专业培养具有国际视野，具备国际经济与贸易理论与技能，熟悉国际贸易规则和惯例，具有社会责任、科学精神、创新精神、人文素养、专业能力，能在各级政府部门、大中型国有企业、外资企业、金融机构及其他企事业单位从事国际经济与贸易相关工作的复合型创新型国际化人才。
主干课程：政治经济学、微观经济学、宏观经济学、会计学、世界经济、国际经济学、国际市场营销、国际贸易实务、国际结算、国际单证、国际商务谈判、跨境电子商务基础与实务等。
就业方向：在国内攻读硕士学位；赴美国、英国、法国等国外高校继续深造；在大中型国有企业、外资企业、金融机构、政府部门及其他企事业单位从事国际经济与贸易相关工作。
农村区域发展（本科）
培养目标及特色：本专业培养适应乡村振兴需要，具备农村区域发展基本理论、方法和技能，熟悉农村管理，具有社会责任、科学精神、创新精神、人文素养、专业能力，能在各级政府部门、各类相关企业、教学与科研单位等从事决策管理、规划设计、经营管理、推广咨询、教学研究等工作的应用型、复合型人才。
主干课程：微观经济学、宏观经济学、管理学原理、参与式工作原理与技术、农村发展研究方法、农村发展概论、农业经济学、发展经济学、土地经济学、农村社会学、农村发展规划、农业推广学、自然资源与环境管理、城乡统筹概论。
就业方向：在本学院攻读农村发展硕士学位；在国内其他高校攻读硕士学位；赴美国、英国、法国等国外高校继续深造；在政府部门、事业单位、各类企业、金融机构、科研院校等从事决策管理、规划设计、经营管理、推广咨询、教学研究等工作。

投资学（本科）
培养目标及特色：本专业培养具有国际视野，掌握系统投资知识和投资理论，具备投资实务专业技能，具有社会责任、科学精神、创新精神、人文素养、专业能力，能在各级政府部门、金融机构、企事业单位等从事决策管理、银行、证券、保险业务管理咨询、教学研究等工作的应用型、复合型人才。
主干课程：政治经济学、微观经济学、宏观经济学、计量经济学、金融学、财政学、民商法通论、证券投资学、公司金融、投资行为学、投资学、投资银行学、投资价值分析与评估、项目评估与管理、金融风险管理、财务管理学。
就业方向：在国内攻读硕士学位；赴美国、英国、法国等国外高校继续深造；在各级政府部门、金融机构、企事业单位等从事决策管理、银行、证券、保险业务管理咨询、教学研究等工作。

旅游管理（本科，含职教师资）
培养目标及特色：本专业培养适应现代旅游业发展需要，具备较高的现代管理理论素养和系统旅游管理专业知识和技能，具有社会责任、国际视野、科学精神、创新精神、人文素养、创业精神、专业能力，能在各类旅游相关企业事业单位以及教育和研究机构等从事经营、管理、策划、咨询、服务等工作的应用型、复合型人才。
主干课程：旅游学概论、旅游经济学、旅游规划与开发、旅游接待业、旅游目的地管理、旅游消费者行为、旅游政策与法规、中国旅游地理、导游业务、酒店管理概论、旅行社管理、旅游商务英语等。
就业方向：在国内攻读硕士学位；赴美国、英国、法国等国外高校继续深造；在各级行政管理部门、旅行社、饭店、景区（景点）、旅游策划（规划）公司、学校等旅游企事业单位、旅游教学部门、旅游研究部门等从事经营、管理、策划、咨询、教学、研究、服务等工作。
 
酒店管理（本科）
培养目标及特色：本专业培养适应星级酒店发展需要，具备较高的管理理论素养和扎实的酒店管理专业知识，具有社会责任、人文素养、国际视野、领导艺术、创新意识、创业精神和实践能力，熟悉现代星级酒店经营管理方法和手段，能够在星级酒店、高级住宿业机构、高级餐饮业机构、教育科研机构从事酒店管理、接待服务以及教学科学研究工作的应用型、复合型专业人才。
主干课程：旅游学概论、旅游接待业、旅游目的地管理、旅游消费者行为、酒店管理概论、酒店运营管理、酒店客户管理、酒店商务英语、前厅与客房管理、酒店餐饮管理等。
就业方向：在国内攻读硕士学位；赴美国、英国、法国等国外高校继续深造；在各级政府部门、星级酒店、高级住宿业机构、高级餐饮业机构、教育科研机构从事酒店管理、接待服务以及教学科研工作。

烹饪工艺与营养（专科）
培养目标及特色：本专业培养拥护党的基本路线，适应社会和经济发展需要，掌握现代烹饪、营养、餐饮管理的基本知识，懂得烹饪技术，具有菜品创新能力，能从事中西餐创设、营养分析与营养配餐及餐饮、酒店业管理的高级应用性专门人才，能在中、高等烹饪学校或相关科研部门从事教学、科研工作以及在高级餐饮机构从事餐饮管理、酒店经营等工作。
主干课程：烹饪原料学、烹饪化学、烹饪营养及配餐、中国饮食文化、食品雕刻及菜肴装饰基础、餐饮企业职业能力及职业生涯规划、菜肴制作技术、菜单与宴会设计、餐饮管理、餐饮礼仪与服务、冷拼与造型技术、西餐基础、西点基础、药膳食疗、食品卫生与安全、创新菜点开发与设计、面点工艺及制作技术、综合技能训练、厨政管理、川菜制作技术、中国名菜、饮品与调酒。
就业方向：毕业后从事中西餐（特别是盐帮菜系）烹饪操作、营养分析与营养配餐及餐饮业管理的高级技术应用性专门人才，能在中、高等烹饪学校或相关科研部门从事教学、科研工作以及在高级餐饮机构从事烹饪和餐饮管理、酒店的经营、管理和服务等工作。

产业组织与规制（学术型硕士）
培养目标及特色：本学科培养具备扎实的经济学、管理学、运筹学、数学及计算机应用等知识和能力，具有坚实的产业组织与规制基础理论和专业知识，具有创新精神和实践能力，能够正确运用先进技术方法和现代技术手段，解决产业组织与规制问题的的科研、教学或管理实践的高层次人才。
主干课程：管理经济学、高级管理学、应用数理统计、产业组织理论、管理研究方法、优化与决策、信息与知识管理、规制经济学、区域经济分析与规划、资源与环境经济学等。
就业方向：在国内外攻读博士学位；在各级政府部门、国有企业、外资企业、金融机构、高等院校、科研机构及其他企事业单位从事产业组织、区域规划、资源利用、环境保护、管理评价、教学、科研等相关工作。

农村发展（专业型硕士）
培养目标及特色：本专业主要为政府部门、事业单位、科研机构和社会组织等培养能够掌握社会学、管理学和发展规划等学科的农村发展理论和知识、能够运用其中的工具和工作方法对农村发展问题进行分析和应对的实践型、应用型和专业型的高层次农村发展专门人才。
主干课程：现代农业创新与乡村振兴战略、农村社会学、农村公共管理、发展理论与实践、农村发展规划、农村公共政策分析、发展项目管理与评估、乡村治理与乡村建设、农业推广理论与实践、农村组织与管理等。
就业方向：在国内外攻读博士学位；在政府部门、事业单位、高等院校、科研机构和社会组织等从事农村管理、项目管理、发展规划、咨询、农业推广、教学、科研等相关工作。

科研平台：
产业转型与创新研究中心：本中心系四川轻化工大学与自贡市社科联共同建设的市厅级科研平台。目标定位：构建出创新驱动产业转型升级的理论体系，探索创新驱动产业转型升级的现实路径与对策建议；立足自贡，根植川南，放眼全川乃至全国，充分发挥高校社科研究的智库作用；培育高级别项目和高质量成果，建构高水平科研团队，打造特色优势学科，促进经济学科建设。
农业经济研究中心：本中心紧跟国家政策方向，围绕“服务乡村振兴战略”重要主题，聚集优秀科研人才，开展农业、环境和经济领域相关研究。落实“学科支撑产业、专业服务行业”办学理念，进一步促进经济学科、农业学科与地理学科等相关学科的交叉融合与共同发展，优化教师资源配置，培育跨学科优秀科研团队，提升科研创新水平。
